SR,

2y pg YN

@awmsy 4,

]

-

:

UERJ « UENF « ABM D. Pedro Il « APM D. Jodo VI

02/12/2007
2'Fase Exame Discursivo

QuiMicA

CADERNO DE PROVA

Este caderno, com doze pdginas numeradas seqiiencialmente, contém dez questdes de Quimica. A tabela periddica estad na
pagina 12.

N&o abra o caderno antes de receber autorizacdo.

1. Verifique se vocé recebeu mais dois cadernos de prova.

2. Verifique se seu nome, seu nimero de inscricdo e seu nimero do documento de identidade estao corretos nas sobrecapas
dos trés cadernos.

Se houver algum erro, notifique o fiscal.
3. Destaque, das sobrecapas, os comprovantes que tém seu nome e leve-os com voce.

4. Ao receber autorizacdo para abrir os cadernos, verifique se a impressdo, a paginacao e a numeracao das questdes estao
corretas.

Se houver algum erro, notifique o fiscal.

5. Todas as respostas e 0 desenvolvimento das solucdes, quando necessério, deverao ser apresentados nos espacos apropriados,
com caneta azul ou preta.

Nao serdo consideradas as questdes respondidas fora desses locais.

0 tempo disponivel para fazer as provas é de cinco horas. Nada mais poderd ser registrado apds o término desse prazo.
Ao terminar, entreque os trés cadernos ao fiscal.

Serd eliminado do Vestibular Estadual 2008 o candidato que, durante as provas, utilizar maquinas ou relégios de calcular,
aparelhos de reproducdo de som ou imagem com ou sem fones de ouvido, telefones celulares ou fontes de consulta de
qualquer espécie.

Serd também eliminado o candidato que se ausentar da sala levando consigo qualquer material de prova.

BOA PROVA!



questao

A pdlvora consiste em uma mistura de substancias que, em condicdes adequadas, reagem, com rendimento de 100%,
segundo a equacdo quimica abaixo:

4KNO, +7C +S, — 30, +3C0  +2N, +K(O  +KS_

Sob condicdes normais de temperatura e pressao, e admitindo comportamento ideal para todos os gases, considere a
reacdo de uma amostra de pélvora contendo 1515 g de KNO, com 80% de pureza.

Calcule o volume total de gases produzidos na reacao. Em seguida, nomeie os sais formados.

fdesenvolvimen’ro e resposta:

\_ J

rascunho:




qQuimica

UTILIZE AS INFORMACOES A SEGUIR PARA RESPONDER AS QUESTOES DE NUMEROS 2, 3 E 4.

A atividade humana tem sido responsével pelo lancamento inadequado de diversos poluentes na natureza.
Dentre eles, destacam-se:

amonia: proveniente de processos industriais;
diéxido de enxofre: originado da queima de combustiveis fésseis;
cddmio: presente em pilhas e baterias descartadas.

guestao

Em meio basico, o ion metdlico do cddmio forma o hidréxido de cddmio, pouco solivel na dqua.

Sabendo que, a 25 °C, a solubilidade do hidréxido de cddmio é aproximadamente de 2x10”° molxL"’, determine a
constante de seu produto de solubilidade.

(desenvolvimen’ro e resposta: \

\_ J

rascunho:
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questao

A amonia gasosa reage com o cloreto de hidrogénio gasoso sequndo a equacao quimica a sequir:

(Nus@ + HC  —> NH,C/ (s))

Considere que o cloreto de amdnio formado foi dissolvido em dqua. A essa solucao foi adicionado um indicador, cuja cor
varia em funcao do pH, conforme a tabela abaixo.

cor pH (a 25 °C)
amarelo menor que 7
verde igual a 7

azul maior que 7

Explique, de acordo com os conceitos de Lewis, o fato de a amonia comportar-se como uma base na reacdo descrita.
Em sequida, indique a cor da solucao apds a adicao do indicador e escreva a equacao quimica que representa a hidrélise
do cloreto de amonio.

~

fdesenvolvimen’ro e resposta:

\_ J

rascunho:




qQuimica
questao

0 triéxido de enxofre é um poluente secundario, formado a partir da oxidacao do diéxido de enxofre, poluente primdrio,
em presenca do oxigénio atmosférico.

Considere as seguintes entalpias-padrao de formacao a 25 °C e 1 atm:

50, =-296,8 ki xmol

S0, =-394,6 kJxmol™

==
Determine a variacao de entalpia da reacdo de oxidacdo do didéxido de enxofre e apresente a férmula estrutural plana

do triéxido de enxofre.

~N

rdesenvulvimen’ru e resposta:

\_

rascunho:
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questao

Recentemente, a imprensa noticiou o caso do envenenamento por polonio-210 de um ex-agente secreto soviético.
Sabe-se, em relacao a esse is6topo, que:

- 30 se desintegrar, emite uma particula alfg;
- em 420 dias, uma amostra de 200 mg decai para 25 mg;
- 0 is6topo formado nesse decaimento forma um ion divalente.

Admita que o sulfato desse ion divalente tenha sido submetido, em solucdo aquosa, ao processo de eletrélise com
eletrodos inertes.

Calcule o tempo de meia-vida do pol6nio-210 e escreva a equacao global que representa o processo eletrolitico descrito.

~N

(desenvolvimen’ro e resposta:

\_ J

rascunho:




qQuimica

questao

0 Mar Morto apresenta uma concentracdo salina de 280 gxL™!, enquanto nos demais mares e oceanos essa concentraco
¢é de 35 gxL™.

Considere as trés amostras abaixo, admitindo que as solucdes salinas apresentadas contenham os mesmos constituintes:
- amostra A: 3gua pura;
- amostra B: solucdo salina de concentracdo idéntica a do Mar Morto;
- amostra C: solucdo salina de concentracdo idéntica a dos demais mares e oceanos.

Indique a amostra que apresenta a maior temperatura de ebulicdo, justificando sua resposta. Em sequida, calcule o
volume da amostra B a ser adicionado a 7 L da amostra A para formar uma nova solucao salina que apresente a mesma
concentracdo da amostra C.

~N

fdesenvolvimen’ro e resposta:

\_ J

rascunho:
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questao

Observe, na tabela a sequir, alguns minerais e suas férmulas quimicas.

mineral formula quimica
barita BaSO,
calcita CaCo,
cuprita Cu,0
galena PbS

quartzo Si0,
rutilo TiO

2

Esses minerais foram separados em dois grupos:
grupo X - minerais cuja férmula quimica contém um elemento do quarto periodo da tabela periddica;
grupo Y - minerais que ndo apresentam essa caracteristica.

Escreva a equacdo quimica completa e balanceada da reacao entre o dcido cloridrico e o mineral do grupo X cujo cétion
corresponde ao elemento de menor eletronegatividade. Em sequida, relacione os minerais do grupo Y em ordem
crescente de raio atomico dos elementos correspondentes a seus cations.

fdesenvolvimen’ro e resposta: \

\_ J

rascunho:




qQuimica

questao

0 dacron é um poliéster obtido pela reacdo entre o 4cido tereftalico e o etanodiol.

Observe a representacdo de um fragmento dessa macromolécula:

----—ﬁ—@ﬁ—o— CH~CH-0—¢ (= 0= CHCH0 — ==
0 0 0 0

A substituicdo do etanodiol por p-diaminobenzeno origina um novo polimero, de altissima resisténcia e baixo peso,
utilizado na producao de coletes a prova de balas.

Em relacdo a esse novo polimero, nomeie a funcao quimica presente em sua estrutura; a seguir, escreva a férmula
estrutural de um isémero plano de posicao de seu mondmero de cardter basico.

fdesenvolvimenfo e resposta: \

\_ J

rascunho:
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UTILIZE AS INFORMACOES A SEGUIR PARA RESPONDER AS QUESTOES DE NUMEROS 9 E 10.

Considere uma mistura composta, em iguais proporcdes, por trés substancias liquidas - ciclohexeno, ciclohexanol
e ciclohexanona - aleatoriamente denominadas X, Y e Z.

Um analista quimico separou essas substancias, por destilacdo fracionada, nas sequintes temperaturas:

X: 82°C;
Y: 161°C
Z: 155 °C.

Para identifica-las, o analista fez alguns testes, obtendo os sequintes resultados:
- a substancia X, ao ser submetida a reacdo com solucdo de bromo, provocou o descoramento desta solucao;

- a substancia Y, quando oxidada, produziu substancia idéntica a denominada como Z no experimento.

guestao

Apresente as férmulas estruturais planas das substancias X, Y e Z e nomeie cada uma delas.

(desenvulvimenfu e resposta:

\_

rascunho:

10



qQuimica

questao

Escreva a equacao quimica que representa a reacao da substancia X com bromo e indique, em funcao dos tipos de
reagentes, 0 mecanismo reacional ocorrido.

(desenvolvimen’ro e resposta: \

\_ _J

rascunho:
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CLASSIFICAQ[\O PERIODICA DOS ELEMENTOS
(Adaptado da Sociedade Brasileira de Quimica - 2004)

1A VI A
1 [24] 2
':' 1A MA IVA VA VIA VIA "le
3 04 [15] 5 [20]6 [25]7 [s0ofs [35] [40ft0
Li | Be B C N O F | Ne
7 9 11 12 14 16 19 20
1 [oo]12 2] 13 [1sfha [18[15 [21]16 [25]17 [3.0]18
Na |Mg |wg ws ve wvis vis v vm vim 18 us | Al Si P S | Cl | Ar
23 24 27 28 31 32 35,5 40

19 [08]20 [1of21 [13]22 [14]23 [16]24 [16]25 [15]26 [1.8]27 [18]2s [18]20 [19]30 [16]31 [16]32 [1.8f33 [20]34 [24]35 [28]36
K |Ca|Sc| Ti V |Cr|{Mn|Fe|Co| N |[CulZn|Ga|Ge]| As | Se | Br | Kr
45 52 59

39 40 48 51 55 56 58,5 63,5 65,5 70 72,5 75 79 80 84

37 [08]3s [10f39 [12fs0 [14]41 [16]a2 [16fa3 [19]44 [22]45 [22[46 [22]47 [129]4s [17f40 [17]s0 [18]51 [19fs2 [21]s3 [25]54
Rb| Sr| Y [Zr|Nb|Mo| Tc | Ru|Rh|Pd|Ag|[Cd|In |Sn|Sb]Te | | | Xe
91 96

85,5 87,5 89 93 (98) 101 103 106,5 108 112,5 15 19 122 127,5 127 131

55 [07]s6 [o9]s7-71 |72 [13fzs [s7a [izfrs [M9f7e  [22]77 [22]7s [22]79 [24]s0 [19]s1 [18fs2 [18]s1 [19]s4 [20]s5 [22]s6
Cs | Ba |[ewnies) Hf | Ta | W | Re [Os | Ir | Pt | Au | Hg | Tl | Pb | Bi | Po] At | Rn

133 137 178,5 181 184 186 190 192 195 197 200,5 204 207 209 (209) (210) (222)
87 [07]ss [09]s9-103 [104 105 106 107 108 109 110 11 112 13 14 115

Fr | Ra |emis| Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds |Uuu|Uub | Uut | Uuq |Uup

(223) (226) (261) 262 (263) (262) (265) (268) (281) (280) (285) (284) (289) (288)

57 58 11159 11160 11161 11162 12163 12164 12165 12166 12167 12168 12169 12170 12171

NobERo feei| 4
ATOMICO siLa|Ce| Pr | Nd |Pm|Sm|Eu|Gd|Tb | Dy |Ho | Er | Tm| Yb | Lu
SiMBOLO 5| 139 140 141 144 (145) 150 152 157 159 1625 165 167 169 173 175
o [0 90 Ui2lor isloz Lirjes Licloa Li2los  L2]96 o7 [13]es [13]e9 T[%3[100 [*3]101 [23]102 [3]103
MASSAATOMICA ¢fAc | Th | Pa| U Np|Pu|Am|Cm| Bk | Cf | Es [Fm|Md | No | Lr
APROXIMADA S| 227 232 231 238 237 (244) (243) (247) (247) (251) (252) (257) (258) (259) (262)

Ordem crescente de energia dos subniveis: 15 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d 5p 6s 4f 5d 6p 7s 5f 6d

Volume molar dos gases ideais, nas CNTP = 22,4 L x mol”
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